Ny

Narodni institut pro dal$i vzdélavani MSMT
Senovazné namésti 25, 110 00 Praha 1

Olympiada v ¢eském jazyce
44. ro¢nik, 2017/2018

Skolni kolo — zad4ni

Il. kategorie Pocet bodi: ...................
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Bylo to psisko jako rukavice, s Zabima ocima a na tenkych noZickdch, jez titérné zvedalo, jako
by vécne zably. Do jeho staré, pitomé hlavy se neveslo nic jiného nezli jméno Pucinek a védomi,

Ze udélat louzicku je véc, ktera se tresce.
Jednou se za rachotu hromii protrhla nebesa a tezky, hucici, crcici prival se vylil

masivnim proudem, v té chvili se piskové nadvori zamku zmenilo v Zluté jezero, jez se s jekem
horské bystriny Fitilo do parku, vyryvajic hluboké struhy.

V tu chvili capalo psisko ze schodui; a kdyz uvideélo pod sebou to bozi dopusteni zatopy,
pocalo se trast a nahrbilo hubeny zadecek v pokore kajicného a doznavajiciho hiisnika: to ja

Jjsem udélal tu velkou louZicku. 5
(Karel Capek — Bajky a podpovidky)

1. a) Najdéte v textu slovo zvelicelé a vypiste je.
b) Podtrhnéte vyraz, ktery nejlépe vystihuje charakter slova, jez jste vypsali:
nespisovna ¢estina — expresivni — slangova — natre¢ni — historismus
c¢) Dopliite: Opakem slov zvelicelych jsou slova ........................... , Z nichz se v

ZAAANEM 1OXTU VYSKYIUJT ... oo vov e it et it et et it et e et e e et et e e e e e e

2. a) Napiste infinitiv ke slovesnému tvaru tresce. U tvaru tresce uzitého v textu urcete
mluvnické kategorie.

b) Ma tvar tresce jesté jiny vyznam (nezavisly na zadaném textu)? Pokud ano, napiSte
piislusné slovo v zdkladnim tvaru a urcete mluvnické kategorie tvaru tresce v tomto piipadé
(je-1i vice moznosti, uved’te je vSechny).
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3. Najdéte v textu souradné spojené nevétné vyrazy a vypiste je.

4. Vypiste z textu tii zvukomalebna (onomatopoicka) slova.
5. Urcete, kterym vétnym Clenem je v textu tvar zatopy.

6. Vysvétlete, v ¢em jsou z jazykového hlediska zvlastni nésledujici spojeni:

a) (udelat) velkou louzicku

b) jezero se riti

7. a) Posud’te roz¢lenéni textu do odstavct a popiste, co jednotlivé odstavce obsahuyji:
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b) Posud’te vyznamovou navaznost textu a napiste, jak spolu jednotlivé odstavce obsahove
souviseji?

8. Najdéte v textu stiedniky a zamyslete se nad jejich funkci. Napiste, ¢im by bylo mozné
stiedniky v textu nahradit (existuje-li vice moznosti, uved’te je v§echny).
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